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5 पररिे् संख्ा ि त्ांिरील मक्र्ा

पररिे् संख्ा (Rational numbers)
मागील इ्ततांमध्े आपण 1, 2, 3, 4, ..... ्ा मोजसंख्ा महणजेच नैसदग्शक संख्ा अभ्ासल्ा आहेत. 

नैसदग्शक संख्ा, शून् आदण नैसदग्शक संख्ांच्ा दवरुद ्ध संख्ा दमळून त्ार झालेला पूणायंक संख्ा समूह 

आपल्ाला माहीत आहे. तसेच 
7
11 , 

2
5 , 

1
7  असे अपूणायंकही आपल्ाला पररदचत आहेत. पणूायंक संख्ा व

अपूणायंक संख्ा अशा सव्श संख्ांना सामावणारा एखादा संख्ा समूह आहे का ? ्ाचा दवचार करू.

4 = 
12
3 , 7 = 7

1
, - 3 = −3

1
 , 0 = 0

2
 ्ाप्रमाणे सव्श पणूायंक संख्ा आपल्ाला 

m
n  ्ा रूपात

दलदहता ्ेतात हे आपल्ाला माहीत आहे. जर m हा कोणताही पणूायंक आदण n हा कोणताही शून्ेतर पूणायंक 

असेल तर  
m
n  ्ा संख्ेला पररमे् संख्ा महणतात. अशा पररमे् संख्ांचा समूह वरील सव्श प्रकारच्ा संख्ांना

सामावून घेतो. 
खालील सारणी पूण्श करा.

पररिे् संख्ांिरील मक्र्ा
 पररमे् संख्ा ्ा अंश व छेद वापरून व्वहारी अपूणायंकाच्ा रूपांत दलदहल्ा जातात महणून पररमे् 
संख्ावंरील दक्र्ा ्ा अपणूायंकांवरील दक्र्ांप्रमाणे करतात. 

(1) 
5
7  + 

9
11  = 55 63

77
+ = 

118
77 (2) 1

7
 - 3

4
 = 

4 21
28
−

= −17
28

(3) 2 
1
7  + 3 

8
14  = 15

7
 + 

50
14 (4) 

9
13 ×	

4
7 	= 

9 4
13 7
×
× 	= 

36
91

= 30
14

 + 
50
14 (5) 

3
5 ×	 ( )−4

5 = 
3 4
5 5
× −( )
×  = 

−12
25

= 80
14

 = 40
7

(6) 
9
13 ×	 263 	= 3 2

1
× = 6

1

−3
3
5

−17 −
5
11

5

नैसदग्शक संख्ा × �
पूणायंक संख्ा �
पररमे्  संख्ा �

पररमे् संख्ा 57 , 34 , −1728 , 2.17 इ.

पूणायंक संख्ा - 3, - 8, - 1 इ.

पूण्श संख्ा  0 

नैसदग्शक संख्ा 
1, 2, 3, ..... 

जाणून घेऊ्ा.
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जरा आठिू्ा.

 एखाद्ा संख्ेला दुसऱ्ा संख्ेने भागणे मिणजे ्ा संख्ेला दुसऱ्ा संख्ेच्ा गुणाकार व्सिाने गुणणे.

	आपण पादहले आहे की, 
5
6  व 

6
5  ,  

2
11  व 

11
2  ्ा गुणाकार व्सत संख्ांच्ा जोड्ा आहेत. 

तसेच, 
−






5
4  ×	

−






4
5 	= 1 ;  −







7
2

 ×	
−






2
7 	= 1           ्ावरून 

−






5
4  व	

−






4
5 	आदण

−






7
2  व 

−






2
7 	्ा गुणाकार व्सत संख्ांच्ा जोड्ा आहेत. महणजेच 

−5
4   व 

−4
5  हे एकमेकांचे गुणाकार 

व्सत आहेत आदण 
−7
2  व −2

7
 हेही परसपरांचे गुणाकार व्सत आहेत.

सांभाळा बरे!

उदा. 
−11
9  व 

9
11  ्ांचा गुणाकार - 1 आहे महणून 

−11
9 , 

9
11  ही गुणाकार व्सतांची जोडी नािी.

चला, चचा्म करू्ा.

 आपण दवदवध संख्ा समूहांची दवशेषता पाहू. त्ासाठी गटात चचा्श करत पुढील सारणी पणू्श करा. नैसदग्शक 
संख्ा समूह, पूणायंक संख्ा समूह आदण पररमे्  संख्ा समूह दवचारात घेऊ. ्ा प्रत्ेक संख्ा समूहासमोर बेरीज, 
वजाबाकी, गुणाकार व भागाकार ्ा दक्र्ा केल्ामुळे दमळणारे दनषकष्श (�) दकंवा (×) ्ा खुणेने दाखवा. 
शून्ाने भागाकार करता ्ेत नाही हे ध्ानात घ्ा.
 �	 नैसदग्शक संख्ांची बेरीज केली तर उततर नेहमी नैसदग्शक संख्ाच दमळते, महणून नैसदग्शक संख्ा 

समूहाच्ा पुढे बेरीज ्ा चौकटीखाली (�) अशी खूण करा.
 �	 दोन नैसदग्शक संख्ांची वजाबाकी केली तर उततर नेहमी नैसदग्शक संख्ा ्ेते असे नाही. 
  कारण 7 - 10 = - 3 अशी असंख् उदाहरणे आहेत, महणून वजाबाकीच्ा चौकटीखाली (×) 

अशी खूण करा. सारणीत (×) ही खूण आल्ास त्ाचे कारण सपष् करा. सोदाहरण (×) चे कारण 
देताना, असंख् उदाहरणांपैकी एक पुरेसे आहे.

 संख्ा सिूि  बेरीज  िजाबाकी  गुणाकार भागाकार

नैसदग्शक संख्ा � ×	
(7 - 10 = - 3)

� ×	
(3 ÷ 5 = 3

5
)

पूणायंक संख्ा

पररमे् संख्ा
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2
5

पररिे् संख्ांच्ा दरम्ानच्ा संख्ा
· 2 ते 9 ्ा नैसदग्शक संख्ांच्ा दरम्ान दकती नैसदग्शक संख्ा अाहेत ? त्ा दलहा. 

· - 4 ते 5 ्ांच्ा दरम्ान कोणत्ा पणूायंक संख्ा आहेत ? त्ा दलहा.

· 1
2

 व 3
4

 ्ांच्ा दरम्ान कोणत्ा पररमे् संख्ा असतील ?

जाणून घेऊ्ा.

िे िला सिजले.

�	नैसदग्शक संख्ा समूह हा बेरीज व गुणाकार ्ा दक्र्ांसाठी पुरेसा आहे, पण वजाबाकी व भागाकार ्ा 
दक्र्ांसाठी पुरेसा नाही, महणजेच दोन नैसदग्शक संख्ांची वजाबाकी व भागाकार नैसदग्शक संख्ा असेलच 
असे नाही. 

�	पूणायंक संख्ा समूह बेरीज, वजाबाकी, गुणाकार ्ा दक्र्ांसाठी पुरेसा आहे, पण भागाकार ्ा दक्र्ेसाठी 
पुरेसा नाही.

�	पररमे् संख्ा समूह हा बेरीज, वजाबाकी, गुणाकार व भागाकार ्ा सव्श दक्र्ांसाठी पुरेसा आहे.
 मारि शून्ाने भागता ्ेत नाही.

सरािसंच 22
1. खालील पररमे् संख्ाचंी बेरीज करा.

 (i) 
5
36  + 

6
42   (ii) 1 2

3
 + 2 4

5
 (iii) 

11
17  + 13

19
  (iv) 2 3

11
 + 1 

3
77

2. खालील पररमे् संख्ांची वजाबाकी करा.

 (i) 7
11

 - 3
7

  (ii) 
13
36  - 

2
40  (iii) 1 2

3
 - 3 

5
6  (iv) 4 

1
2  - 3 

1
3

3. खालील पररमे् संख्ांचा गुणाकार करा.

 (i) 
3
11  × 

2
5  (ii) 12

5
 × 

4
15  (iii) 

−( )8
9  × 

3
4  (iv) 

0
6  × 

3
4

4. गुणाकार व्सत संख्ा दलहा.

 (i) 
2
5  (ii) 

−3
8  (iii) 

−17
39  (iv) 7  (v) - 7 

1
3

5. खालील पररमे् संख्ांचा भागाकार करा.

 (i) 
40
12  ÷	 104  (ii) −10

11
 ÷ −11

10
 (iii) 

−7
8  ÷	

−3
6  (iv) 2

3
 ÷ (- 4)  

 (v)  2 
1
5  ÷	5 

3
6  (vi)

−5
13  ÷	 726   (vii) 

9
11  ÷	 −( )8   (viii) 5 ÷	
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उदा. 
1
2  व 4

7
 ्ा पररमे् संख्ांच्ा दरम्ानच्ा पररमे् संख्ा शोधू. त्ासाठी ्ा संख्ांना समचछेद रूप देऊ.

   
1
2  = 

1 7
2 7
×
×  = 

7
14  ,      4

7
 = 

4 2
7 2
×
×  = 

8
14  

7 व 8 ्ा लगतच्ा नैसदग्शक संख्ा आहेत. परंतु 
7
14  व 8

14
  ्ा लगतच्ा पररमे्  संख्ा आहेत का ?

कोणत्ाही पररमे् संख्ेचा छेद मोठा करता ्ेतो. त्ाच पटीत त्ाचा अंशही मोठा होतो.

   
7
14  = 

70
140  ,   8

14
 = 

80
140  . . . (अंशाला व छेदाला 10 ने गुणून)

आता 
70
140  < 

71
140  ...... < 79

140
 < 

80
140  ्ेिे 

7
14  व 8

14
 च्ा दरम्ान दकती संख्ा दमळाल्ा ?

 तसेच 
7
14  = 

700
1400   ,   8

14
 = 

800
1400  . . . (अंशाला व छेदाला 100 ने गुणून)

 महणून 
700
1400  < 

701
1400  ...... < 799

1400
 < 

800
1400

 ्ावरून पररमे् संख्ांचे रूपांतर अदधकादधक मोठे छेद असणाऱ्ा सममूल् संख्ांमध्े केले की, त्ांच्ा 
दरम्ानच्ा अदधकादधक पररमे् संख्ा व्क्त करता ्ेतात.
उदा. 1

2
 व 3
5

  ्ा पररमे् संख्ांच्ा दरम्ानच्ा संख्ा शोधणे. 1
2

 व 3
5

  ्ा पररमे् संख्ांना प्रिम समचछेद 

 रूप देऊ.

 जसे 
1
2  = 5

10
,  3

5
 = 6

10

संख्ारेषेवर 5
10

, 6
10

 ्ा संख्ा दश्शवणारे दबंदू आहेत. त्ांना जोडणाऱ्ा रेषाखंडाचा मध्दबंदू शोधू व तो दबंदू 

जी संख्ा दाखवतो ती पाहू.

  
1
2  5

10
6
10

+





= 11

20
 आता हा दबंदू त्ा रेषाखंडाचा मध्दबंदू आहे. 

कारण, 6
10

 - 11
20

 = 12 11
20
−  = 1

20
   तसेच   11

20
 - 5

10
 = 11 10

20
−  = 1

20

∴	 5
10

 व 6
10

 ्ांच्ा दरम्ान बरोबर मध्ावर 11
20

 ही संख्ा आहे. महणजेच 
1
2  व 

3
5  ्ांच्ा दरम्ान 

11
20  ही संख्ा आहे. ्ाच रीतीने 

1
2  व 

11
20  आदण 11

20
 व 

3
5  ्ांच्ा दरम्ानच्ा संख्ा शोधता ्ेतील.

10 6
10

5
10

−
1
10

11
20
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िे िला सिजले.

·   दोन पररमे् संख्ांच्ा दरम्ान असंख् पररमे् संख्ा असतात.

सरािसंच 23

¤	खाली ददलेल्ा दोन संख्ाचं्ा दरम्ानच्ा तीन पररमे् संख्ा दलहा.

 (i) 2
7

 , 6
7

  (ii) 
4
5  , 

2
3  (iii) - 

2
3  , 

4
5   (iv) 

7
9  , - 5

9

 (v) −3
4

 , 
+5
4  (vi) 7

8
, −5
3

   (vii) 5
7

,11
7

  (viii) 0, −3
4

� अमधक िामििीसाठी 
 जर m ही पणूायंक संख्ा असेल तर m + 1 ही लगतची मोठी पणूायंक संख्ा असते. m व m + 1 

्ांच्ा दरम्ान एकही पूणायंक संख्ा नसते. क्रमागत नसलेल्ा कोणत्ाही दोन पणूायंक संख्ांच्ा 
दरम्ानच्ा पूणायंक संख्ा मोजता ्ेतात हे अनुभवा; मारि कोणत्ाही दोन पररमे् संख्ांच्ा दरम्ान 
असंख् पररमे् संख्ा असतात.

जरा आठिू्ा.

 दशांश अपणूायंकांचे गुणाकार व भागाकार कसे करा्चे हे आपण पादहले आहे.

	 35 1
10
.  = 35.1 ×	 1

10
	=  351

10
 ×	 1

10
	= 351

100
  =  3.51

	 35 1
100
.  = 35 1

1
.  × 1

100
	 	= 351

10
 ×	 1

100
	= 351

1000






  =  0. 351

	 35.1 ×	10 = 351
10

  ×	10 = 351.0

	 35.1 ×	1000 = 351
10

  ×	1000 = 351000
10







  = 35100.0

 ्ावरून लक्षात ्ेते की, दशांश अपणूायंकाला 100 ने भागणे महणजे दशांशदचनह 2 घरे डावीकडे नेणे, 
1000 ने गुणणे महणजे दशांशदचनह तीन घरे उजवीकडे नेणे. असे भागाकार व गुणाकार करताना खालील 
दन्म उप्ोगी पडतात.
 दशांश अपूणायंकाच्ा अपूणायंकी भागानंतर दकतीही शून्े दलदहली दकंवा पूणायंक भागाच्ा आधी दकतीही शून्े
दलदहली तरीही दशांश अपणूायंकांची दकंमत बदलत नाही. 

	 1.35 = 
135
100  ×	

100
100  = 

13500
10000   = 1.3500
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	 0. 35 = 
35
100  ×	 10001000  = 

35000
100000   = 0.35000 इत्ादी.

 1.35 = 001.35 ्ाचा उप्ोग कसा होतो ते पाहा.

	
1 35
100
.

 = 
001 35
100
.

 = 0.0135 

जाणून घेऊ्ा.

पररिे् संख्ांचे दशांशरूप (Decimal representation of rational numbers)

उदा. 
7
4  ही पररमे् संख्ा दशांशरूपात दलहा.

	 (1)	7 = 7.0 = 7.000 (अपणूायंकी भागानंतर दकतीही शून्े देता ्ेतात.)

 (2)	7 ला 4 ने भागल्ावर 1 चा भाग लागला व बाकी 3 उरते. आता 1 ्ा 
पणूायंकानंतर दशांशदचनह दलहू. बाकी 3 च्ा पुढे भाज्ातील 0 दलहून 30 ला 
4 ने भागू. आता ्ेणारा भागाकार हा अपणूायंक भाग आहे महणून भागाकारात 
दशांशदचनहानंतर 7 दलहू. आता भाज्ातील अजून एक 0 खाली घेऊन भागाकार 
पूण्श करू.

  ्ा भागाकारात दशांश अपूणायंकी भागानंतर दलदहलेल्ा शून्ांचा उप्ाेग केला 
आहे.

उदा.   2 
1
5  दशांशरूपात दलहा. 

 2 
1
5  = 

11
5  ्ाचे दशांशरूप तीन प्रकारांनी शोधू. 

 
1
5  चे दशांशरूप काढू.

  (I)         (II)    (III)        2.2
 5) 11.000
 -  10
     010
 -     10
       00

      0.2
 5) 1.0
 -  0
     10
 -    10
     00

1
5  = 0.2

11
5   = 

11 2
5 2
×
×

     = 22
10

     = 2.2

 
11
5  = 2.2

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	∴	 2 1
5
	= 2.2 

उदा. 
−5
8  ही पररमे् संख्ा दशांशरूपात दलहा. 

   
5
8  चे दशांशरूप भागाकार करून 0.625 दमळते. ∴	

−5
8  = - 0.625

 वरील सव्श उदाहरणांत बाकी शून् आली आहे. भागाकाराची दक्र्ा पूण्श झाली आहे. पररमे्  संख्ांच्ा 
अशा दशांशरूपाला खंदडत दशांशरूप महणतात.

     1.75
 4) 7.000
 -  4
    30
 -  28
     20
 -   20
       00



40

उदा. काही पररमे् संख्ांचे दशांशरूप कसे वेगळे आहे ते पाहू.

(i) 
5
3  ही संख्ा दशांशरूपात दलहा.  (ii) 

2
11  ही संख्ा दशांशरूपात दलहा.

          ∴	
5
3  = 1.666.......      ∴	

2
11  = 0.1818.......

          ∴	
5
3  = 1.6    ∴	

2
11  = 018.

(iii) 2
1
3  चे दशांशरूप काढा.       2

1
3  = 7

3
 (iv) 5

6
 चे दशांशरूप काढा.

    2
1
3  = 2.33...       5

6
 = 0.833...

                 ∴	 	2
1
3  = 2.3   ∴  5

6
 = 0.83

 वरील सव्श उदाहरणांत भागाकाराची दक्र्ा पूण्श होत नाही. दशांशमचनिाच्ा उजिीकडे एक अंक अरिा 
कािी अंकांचा सिूि पुनिा पुनिा ्ेिो, अशा अपूणाांकाला आििती दशांश अपूणाांक मिणिाि.
 ज्ा दशांश अपूणायंकात दशांशदचनहाच्ा उजवीकडे एकच अंक पुनहा पुनहा ्ेतो, त्ावर दटंब मांडतात जसे, 

2
1
3  = 2.33... = 2.3 तसेच दशांशदचनहाच्ा उजवीकडे जो अंकांचा गट पुनहा पुनहा ्ेतो, त्ा गटावर आडवी 

रेघ देतात. जसे, 
2
11  = 0.1818........ = 018.  आदण 5

6
 = 0.83

     2.33
 3) 7.00
 -  6
    1 0
 -     9
       10
 -      9
        01

     0.833
 6) 50
 -  48
     020
 -     18
       020
     -    18
        02

      0.18
 11) 2.00
  -  0
      20
  -   11
        90
     -   88
        20

     1.66
 3) 5.00
 -  3
    2 0
 -  1 8
        20
      -   18
         2

· काही पररमे् संख्ांचे दशांशरूप खदंडत, 
तर काही पररमे् संख्ांचे दशांशरूप आवतवी असते.

·

·

·

·

·

�	भागाकार न करता, कोणता छेद असणाऱ्ा पररमे्  संख्ांचे दशांश रुप खंदडत असेल हे शोधा.

िे िला सिजले.

चला, चचा्म करू्ा.
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सरािसंच 24
¤	खालील पररमे् संख्ा दशांशरूपात दलहा.

(i) 13
4

    (ii) −7
8

(iii) 7 
3
5     (iv) 

5
12  (v) 

22
7  (vi) 4

3
    (vii) 7

9

चला, चचा्म करू्ा.

बेरीज, वजाबाकी, गुणाकार व भागाकार ्ा दचनहांचा वापर करून दलदहलेली संख्ांची मांडणी महणजे
पदावली असते.
72 ÷ 6 + 2 × 2 ही पदावली सोडवून उततर काढा.  

 िौसाची रीि  िंगरूची रीि

72 ÷ 6 + 2 × 2 72 ÷ 6 + 2 × 2
= 12 + 2 × 2 = 12 + 2 × 2
= 12 + 4 = 14 × 2
= 16 = 28

दोनही उततरे वेगवेगळी आली. कारण दोघांनी वेगवेगळ्ा क्रमाने दक्र्ा केल्ा. ्ाप्रमाणे दक्र्ांचा क्रम वेगळा 
घेतला तर उततर वेगवेगळे ्ेते. असे होऊ न्े महणून दक्र्ांचा क्रम ठरवण्ासाठी काही दन्म केले आहेत. 
ते दन्म पाळले तर एकच उततर दमळते. ते दन्म पाहू. कधी कधी जी दक्र्ा प्रिम करावी अशी अपके्षा 
असते, त्ा वेळी पदावलीत कंसाचा वापर करतात.

पदािली सोडिण्ाचे मन्ि
(1) राशीत एकापेक्षा अदधक दक्र्ा असतील तर गुणाकार व भागाकार ्ा दक्र्ा डावीकडून उजवीकडे ज्ा

क्रमाने आल्ा असतील त्ा क्रमाने कराव्ा.
(2) नंतर बेरीज व वजाबाकी ्ा दक्र्ा, डावीकडून उजवीकडे ज्ा क्रमाने आल्ा असतील त्ा क्रमाने कराव्ा.
(3) कंसात एकापके्षा जासत दक्र्ा असतील तर, वरील दोन दन्म पाळून त्ा दक्र्ा आधी कराव्ा.

वरील दन्म वापरले की हौसाची रीत बरोबर आहे हे समजते. ∴	72 ÷ 6 + 2 × 2 = 16

खालील पदावली सोडवू.

उदा.  40 × 10 ÷	5 + 17 उदा.  80 ÷ (15 + 8 - 3) + 5 
= 400 ÷	5 + 17 = 80 ÷	 (23 - 3) + 5 
= 80 + 17 = 80 ÷	20 + 5 
= 97 = 4 + 5  

= 9  
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लक्षाि ठेिा ः
दक्र्ांचा क्रम सपष् होण्ासाठी एकापके्षा जासत वेळा कंसाचा उप्ोग करावा लागतो. त्ासाठी 
साधा कंस ( ) , चौकटी कंस [  ], मदहरपी कंस {  } वापरले जातात.
कंस सोडवताना सवायंत आतील कंसातील दक्र्ा आधी करतात. नंतर क्रमाने बाहेरच्ा कंसातील 
दक्र्ा करतात.

उदा.  2 × {25 ×	[(113 - 9) + (4 ÷	2 ×	13)]}

 = 2 ×	{25 × [104 +  (4 ÷	2 ×	13)]}

 = 2 ×	{25 × [104 + (2 ×	13)]}

 = 2 ×	{25 × [104 + 26]}

 = 2 ×	{25 ×	130}

 = 2 ×	3250 
 = 6500

उदा.  
3
4  - 

5
7  ×	

1
3

= 
3
4  - 

5
21     (आधी गुणाकार)

= 3 21 5 4
84

× − ×  (नंतर वजाबाकी)

= 
63 20
84
−

  = 43
84

कंसातील दक्र्ा
सव्श प्रिम

चा,  ची,  चे
गुणाकार दक्र्ा

उदा. 200 चे 
1
4

    = 200 ×	
1
4

गुणाकार बेरीज वजाबाकीभागाकार

0, 1, 2, 3, 4, 5,
 6, 7, 8, 9

+  ×
÷   -

सरािसंच 25
 खालील पदावली सोडवा.
1. 50 ×	5 ÷	2 + 24
2. (13 ×	4) ÷	2 - 26
3. 140 ÷	 [(- 11) ×	 (- 3) - (- 42) ÷	14 - 1)]
4. {(220 - 140) + [10 ×	9 + (- 2 ×	5)]} - 100

5. 
3
5  + 

3
8  ÷	 64 	

उपक्रि : चौकटींतील अंकांचा व दचनहांचा वापर करा व दकंमत 112 ्ेईल अशी पदावली त्ार करा.
 

* अमधक िामििीसाठी
पदावली सोडवताना दचनहांचा क्रम

     कं          चे          भा          गु          बे     व
 (  )               ×                ÷               ×                +           -

qqq


